
mbma/mbnl/msb 

Ata da 46ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia 

 em 31 de agosto de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Bira Corôa, ad hoc. À hora marcada, o Sr Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração aos 30 anos do 

Conselho de Desenvolvimento das Comunidades Negras (CDCN), proposta pelo Deputado Bira 

Corôa. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Fábya Reis, Secretária de Promoção da 

Igualdade Racial, representando o Governador em exercício João Leão; Lidivaldo Britto, 

Desembargador do Tribunal de Justiça; Vilma Reis, representando os ex-Presidentes do Conselho de 

Desenvolvimento da Comunidade Negra; Josiane Climaco, representante do Fórum Nacional de 

Mulheres Negras; Mãe Jaciara Ribeiro, representante da Sociedade Civil do Conselho de 

Desenvolvimento de Comunidade Negra; Professor Jucelho Dantas da Cruz, representando os Povos 

de Comunidades Tradicionais e a Comunidade Cigana da Bahia; Diogo Cerqueira, representando a 

Convergência Negra; e Elder Mahim, representando o Fórum de Juventude Negra. Após a execução 

do Hino Nacional, houve apresentações culturais com o cantor Tonho Matéria e Associação Cultural 

de Capoeira Mangagá. O Deputado Bira Corôa após cumprimentar os presentes, destacou a 

importância da celebração dos trinta anos do Conselho de Desenvolvimento das Comunidades 

Negras no Estado da Bahia. Pontuou os avanços sociais alcançados através de diversos movimentos, 

nas últimas três décadas, ressaltando que, no passado, a realidade enfrentada por homens e 

mulheres negras em Salvador era mais difícil e o Estado se aliou à temáticas que incluiram 

comunidades negras e povos tradicionais em debates e pautas. Disse o quanto é importante para a 

Casa esta celebração, e anunciou a posse dos novos conselheiros e o lançamento do selo em 

homenagem ao CDCN pelos Correios. O Sr. Arthur Edgar Farias Silveira, Coordenador de Gabinete 

da Superintendência Estadual de Operações dos Correios na Bahia, procedeu a cerimônia de 

lançamento do selo personalizado dos 30 anos do CDCN, ressaltando que os Correios reconhecem 

o trabalho do Conselho. Parabenizou a Sepromi e congratulou-se com os presentes. A Sra. Vilma 

Reis saudou as representações presentes e salientou que considera um dia especial, rememorando 

que o CDCN nasceu em um contexto delicado de defesa das comunidades negras da Bahia. Afirmou 

que os Correios, ao lançar o selo personalizado, assumiram uma atitude republicana. Abordou que a 

história do Conselho está intrinsecamente ligada ao Estado e considerou fundamental a Assembleia 

Legislativa ampliar a discussão para a regulamentação do Estatuto da Igualdade Racial. A Sra. Olívia 

Santana saudou os presentes e parabenizou o Deputado Bira Corôa pela proposição da Sessão, 

afirmando que, apesar de ser uma pauta de celebração, é também uma pauta de luta pelas situações 
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atrozes que o povo negro vive cotidianamente. Disse ficar feliz ao saber que os movimentos sociais 

se renovam e lamentou que a população negra seja a mais impactada pela retirada de direitos sociais. 

Após a apresentação cultural de Nadinho do Congo e Germano Cruz, o Sr. Diego Cerqueira saudou 

a celebração, a luta, a convergência do CDCN com o povo negro, mencionando Rafael Braga. O Sr 

Elder Mahim parabenizou, em nome do Fórum de Juventude Negra, o Deputado Bira Côroa, 

destacando a vitória da pauta da juventude negra nas esferas federal e estadual. O Sr. Jucelho Dantas 

da Cruz saudou o CDCN, destacou os povos e comunidades tradicionais que o compõem e agradeceu 

ao Deputado Bira Corôa pelo carinho dispensado ao povo cigano. A Sra. Josiane Climaco falou do 

Fórum Nacional das Mulheres Negras, da importância das comemorações do CDCN e das lutas da 

comunidade negra. A Sra. Jaciara Ribeiro manifestou encantamento com a fala de Vilma Reis e 

ressaltou os avanços e a conjuntura política. O Desembargador Lidivaldo Britto saudou os integrantes 

da Mesa,  rememorou que em 1987 instalou a Promotoria de Combate ao Racismo e parabenizou os 

trinta anos do CDCN. O Sr. Ailton Ferreira citou os homenageados e convidou o Deputado Bira Corôa 

e a Secretária Fábya Reis para entregarem os troféus em comemoração aos trinta anos do CDCN às 

entidades e coletivos das entidades negras representados. A Sra. Cléa Costa saudou o CDCN e teceu 

comentários a respeito da instituição. A Sra. Fábya discorreu sobre a importância do CDCN  

manifestar-se politicamente, lembrou os conselheiros que o compuseram e deu posse aos novos 

conselheiros: Danila de Jesus Conceição, da Afirme-se - Centro de Práticas e de Estudos da 

Diversidade Cultural; Iracema Mendes Neves da Associação Cultural e Carnavalesca Afoxé 

Kambalagwanze; José Ramos de Freitas, da Associação das Marisqueiras e Remanescentes 

Quilombolas do Porto do Campo, Camamu, Bahia; Antônio Carlos Gomes Conceição (Tonho Matéria), 

da Associação Sociocultural e de Capoeira Bloco Carnavalesco Afro Mangangá; George Roque Braga 

Oliveira, do Instituto Cultural Steve Biko; Ademir de Oliveira Santos, do Instituto de Ação Social e 

Cidadania Mão Amiga; Leomar Borges dos Santos, da Venerável Ordem Terceira do Rosário das 

Portas do Carmo/Irmandade dos Homens Pretos; Tamiles Batista Messias, da Universidade Estadual 

de Santa Cruz (UESC). Após a execução do Hino ao Dois de Julho e da apresentação cultural do 

cantor Tonho Matéria, o Sr. Presidente homenageou o CDCN e a Sepromi. Ressaltou o processo de 

democratização e respeito da Casa, iniciado na gestão do Deputado Marcelo Nilo, e declarou 

encerrada a Sessão. 
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